

# 碧水长天气象新

## ——新时代江河保护治理成效显著



在山西省太原市拍摄的汾河(2023年6月27日摄,无人机照片)。新华社

总书记的一系列重要指示,为新时代江河保护治理提供了重要遵循。各地区各部门各方面牢记嘱托,全力维护母亲河健康生命。

2021年3月1日和2023年4月1日,长江保护法和黄河保护法先后施行。

强化依法治水,用法治力量守护母亲河,江河治理取得积极进展。

在长江流域,河流水质不断改善,岸线生态持续好转,“十年禁渔”行动对水生生物多样性恢复效果明显,流域生态保护与修复成效进一步显现。

“长江保护法实施3年多来,长江委全面强化流域治理,依法治江取得新进展:水资源管控持续强化,水生态保护修复精准发力,协同合作不断深化,水法规体系建设稳步推进。”水利部长江水利委员会政策法规局政策法规处处长杨易华说。

目前,长江流域推进长江经济带2.5万余座小水电清理整改,消除减脱水河段9万余公里;44万个“四乱”(乱占、乱采、乱堆、乱建)问题完成整改。

在黄河流域,上游产水区天然生态系统完整性得到有效维护,流域水土流失面积和强度双下降,黄土高原主色调由“黄”变“绿”,河口三角洲生物多样性明显提高,全流域生态廊道功能显著提升。

距离黄河干流2.5公里的山西省乡宁县枣岭乡驮涧生态清洁小流域,以前每当汛期来临,雨水冲刷,滚滚泥沙便涌入黄河。通过治理,小流域水土流失治理度达到78.5%,年新增保水量137.8万立方米,保土量14.92万吨,流域内植被覆盖率增至89.7%。

“黄河保护法为推进黄河流域生

态保护和高质量发展注入了强有力法治力量,黄土高原的绿色版图继续扩展。”水利部黄河水利委员会水土保持局生态建设处处长刘志刚说。

江河奔腾,浩浩东流。

杨易华表示,长江委将继续锚定关键命题,完善长江保护水利法规体系;健全协作机制,凝聚保护合力;突出重点任务,推动治江重大问题解决,全力推进依法治江、依法护江。

黄委政策法规局政策法规处处长王庆强说,黄委将加强配套制度建设,加快建设有效衔接、运行顺畅的流域水法规制度体系。同时,全面履行黄河保护法赋予的流域水行政监督管理职责,更好守护母亲河。

“党的十八大以来,黑河通过实施精细调度和管理,加大向生态脆弱区、绿洲边缘区配水力度,对水资源由总量控制变为过程控制,使黑河断流干涸问题得到缓解,尾闾东居延海实现连续19年不干涸,流域生态环境明显改善,指示物种胡杨林面积实现恢复性增加。”黑河流域管理局水政水资源处处长张健说。

河流是大地的血脉。在中华大地上,越来越多的河流开始呈现“河畅、水清、岸绿、景美”。

统计显示,我国流域面积50平方公里及以上的河流达4.5万条,总长度达150万公里。众多复苏的河流正在重塑城市经济结构、推动产业绿色转型,也在改变人们的用水方式。

位于黑河中游的张掖市紧紧抓住节水这个关键,大力发展高效节水灌溉农业,建成全国重要的玉米制种基地,种植面积常年稳定在100万亩左右。

张掖市用水总量由2012年的23.4亿立方米降至2023年的21.1亿立方米;张掖地区国内生产总值增长近1.08倍,取

用水总量不升反降9.8%。

2024年,我国将继续强化江河保护管理,继续推进母亲河复苏行动,使更多河流成为造福人民的幸福河,为建设人水和谐的美丽中国提供有力支撑。

新华社北京5月31日电

目前,长江流域推进长江经济带2.5万余座小水电清理整改,消除减脱水河段9万余公里;44万个“四乱”(乱占、乱采、乱堆、乱建)问题完成整改。

在黄河流域,上游产水区天然生态

系统完整性得到有效维护,流域水土流

失面积和强度双下降,黄土高原主色调

由“黄”变“绿”,河口三角洲生物多样

性明显提高,全流域生态廊道功能显著

提升。

距离黄河干流2.5公里的山西省乡

宁县枣岭乡驮涧生态清洁小流域,以

前每当汛期来临,雨水冲刷,滚滚泥沙便

涌入黄河。通过治理,小流域水土流失

治理度达到78.5%,年新增保水量137.8

万立方米,保土量14.92万吨,流域内植

被覆盖率增至89.7%。

“黄河保护法为推进黄河流域生

态保护和高质量发展注入了强有力法

治力量,黄土高原的绿色版图继续扩

展。”水利部黄河水利委员会水土保

持局生态建设处处长刘志刚说。

江河奔腾,浩浩东流。

杨易华表示,长江委将继续锚定关

键命题,完善长江保护水利法规体系;

健全协作机制,凝聚保护合力;突出重

点任务,推动治江重大问题解决,全力

推进依法治江、依法护江。

黄委政策法规局政策法规处处长王

庆强说,黄委将加强配套制度建设,

加快建设有效衔接、运行顺畅的流域

水法规制度体系。同时,全面履行黄河

保护法赋予的流域水行政监督管理职

责,更好守护母亲河。

“党的十八大以来,黑河通过实施精

细化调度和管理,加大向生态脆弱区、

绿洲边缘区配水力度,对水资源由总

量控制变为过程控制,使黑河断流干涸问

题得到缓解,尾闾东居延海实现连续19

年不干涸,流域生态环境明显改善,指

示物种胡杨林面积实现恢复性增加。”

黑河流域管理局水政水资源处处长

张健说。

河流是大地的血脉。在中华大地上,

越来越多的河流开始呈现“河畅、水

清、岸绿、景美”。

统计显示,我国流域面积50平方公

里及以上的河流达4.5万条,总长度达

150万公里。众多复苏的河流正在重

塑城市经济结构、推动产业绿色转

型,也在改变人们的用水方式。

位于黑河中游的张掖市紧紧抓住节

水这个关键,大力发展高效节水灌溉农

业,建成全国重要的玉米制种基地,种植

面积常年稳定在100万亩左右。

张掖市用水总量由2012年的23.4亿立

方米降至2023年的21.1亿立方米;张

掖地区国内生产总值增长近1.08倍,取

用水总量不升反降9.8%。

2024年,我国将继续强化江河保

护管理,继续推进母亲河复苏行动,使

更多河流成为造福人民的幸福河,为建

设人水和谐的美丽中国提供有力支撑。

新华社北京5月31日电

## 宣布建立中突战略伙伴关系 开辟两国关系更加美好未来

(上接第一版)中非合作论坛,为中阿关系发展注入新动力,携手构建高水平中非命运共同体。

赛义德表示,很高兴在突中建交60周年之际对中国进行历史性访问并出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式。突中两国友谊深厚、理念相通,各领域合作成果丰硕。突方期待在国家发展进程中得到中方更多支持,密切卫生、交通、绿色发展、教育等领域合作,将突中关

系提升到新水平。突方坚定奉行一个中国政策,坚定支持中国政府为实现国家统一和捍卫核心利益所作努力。突方和阿拉伯国家赞赏中华优秀传统文化理念,赞赏中方在国际事务中主持公道正义。

每一个国家都有权自主选择符合自身国情的发展道路。突方愿同中方秉持全人类共同价值,密切团结协作,反对霸权主义和阵营对抗,创造更加平等美好的世界,让世界各国人民能够享受真正的人权和自由,和谐共存,共享和平、安全与繁荣。

双方还就巴以冲突交换意见。习

近平强调,中方同阿拉伯国家立场高度契合,愿同突尼斯等广大阿拉伯国家一道,推动巴勒斯坦问题在落实“两国方案”基础上得到全面、公正、持久解决。

会谈后,两国元首共同见证签署关于绿色低碳发展、投资等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和突尼斯共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为赛义德和夫人伊什拉芙举行欢迎仪式。

赛义德抵达时,礼兵列队致敬。两

国元首登上检阅台,军乐团奏中突两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。

赛义德在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为赛义德夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

## 加强新能源数字经济等领域合作 推动共建“一带一路”取得更多成果

(上接第一版)哈马德表示,中国是伟大的国家,为巴林国家建设提供了大量支持,巴方深表感谢。巴方希望以建立全面战略伙伴关系为契机,对接两国发展战略,密切各领域务实合作,助力巴林实现多元化发展。巴方高度赞赏并完全赞同中方秉持的高尚价值理念和理性智慧的政策主张。中国发展好了,其他发展中国家才能发展好,世界多极化进程才能持续推进。巴方坚信,中国必将实现中华民族伟大复兴,并为世界和平繁荣作出更大贡献。

会谈后,两国元首共同见证签署

关于投资、绿色低碳、电子商务、数字经济等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和巴林王国关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为哈马德举行欢迎仪式。

哈马德抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中巴两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。

哈马德在习近平陪同下检阅中国军队解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为哈马德举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

## 发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点

(上接第一版)推动新质生产力加快发展。第一,大力推进科技创新。新质生产力主要由技术革命性突破催生而成。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。这就要求我们加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实现高水平科技自立自强。第二,以科技创新推动产业创新。科技成果转化率为现实生产力,表现形式为催生新产业、推动产业深度转型升级。要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设

未来产业,完善现代化产业体系。第三,着力推进发展方式创新。绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展理念绿色转型,助力碳达峰碳中和。第四,扎实推进体制机制创新。生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力,必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系。第五,深化人才工作机制创新。要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。

## 润心伴成长 同心护未来

### ——烟台市民政局、烟台市社会救助综合服务中心“未成年人关爱保护宣传月”活动纪实



“润心伴成长,同心护未来”未成年人关爱保护宣传月启动仪式。

童等应邀参加了活动启动仪式。市救助中心主任杨振华介绍宣传月活动安排。活动分为四个主题周进行,每周围绕不同主题,联合烟台市微泉青少年事务服务中心,通过线上线下相结合的方式开展活动,让未成年人在参与中体验、在体验中成长。活动现场,烟台巧媳妇食品有限公司及山东燕喜堂医药连锁有限公司两家爱心企业通过烟台市慈善总会向儿童捐赠了爱心物资。

活动启动仪式上,烟台市民政局党

委书记徐忠同志致辞,从突出抓好孤困留守儿童关爱服务保障,夯实未成年人保护工作基础、凝聚未成年人保护工作合力三个方面提出了具体要求和倡议。

强调要深刻认识儿童福利和未成年人保

护工作的极端重要性,自觉把这项工作

放在全市奋进万亿新征程大局中思考谋

划,坚持儿童优先,强化党建引领,深化

改革创新,切实提高困境儿童服务保障

水平。以未成年人关爱保护宣传月启动

为契机,凝聚更多目光、倾注更大资源、

汇聚更多爱心,让关爱服务更加专业、精

准、高效,不断提高儿童获得感、幸福感、

安全感,不断推进儿童福利和未成年人

保护事业实现新发展、迈上新台阶。

活动启动后,烟台市救助中心、烟台市

慈善总会、烟台市青少年事务协会、烟台

市心理健康促进中心、烟台市社会组织

促进会、烟台市青少年宫、烟台市妇女

联合会、烟台市关心下一代工作委员会、

烟台市关工委